



Хабаршысы ЗКУ

УДК 314.18 (574) МРНТИ 11.25.09

0

Найманбаев Б.Р., Шеримбаева Ж.Д.

10.37238/1680-0761.2021.81(1).39

Международный университет Silkway, Шымкент, Казахстан

E-mail: naimanbaev_b@mail.ru, Zhibek010@mail.com

ВЗАИМООТНОШЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация. В статье на основе широкого круга научной литературы и разнообразных источников проводится анализ взаимоотношений Республики Казахстан с Российской Федерацией. Обе страны связаны тесными историческими отношениями в рамках нахождения в одном государстве – сначала Российской империи, а затем Советского Союза. После распада СССР начинается новый этап в отношениях РК и РФ, как независимых и дружественных государств. Россия сегодня является одним из главных приоритетов в многовекторной внешней политике Казахстана в силу целого ряда объективных факторов. В статье указывается, что Россия является историческим соседом Казахстана на евразийском пространстве, между двумя странами сформировались отношения уважения Российский взаимопонимания. вектор находится центре внимания внешнеполитических связях Казахстана. Для Р Φ взаимоотношения с нашей страной имеют особое геополитическое, экономическое, военно-стратегическое и этнокультурное значение. Для России Казахстан важнейший партнер и союзник в Центральной Азии, в которой Москва стремится упрочить свое влияние в острой конкурентной борьбе с Китаем, США и европейскими государствами.

Особый акцент сделан на том, что казахстанско-российские отношения развиваются на двусторонней основе и в многостороннем формате в рамках участия в Евразийском Экономическом Союзе и Организации Договора коллективной безопасности. Также отмечается, что несмотря на то, что уровень взаимодействия РК и РФ имеет характер стратегичес кого партнерства, тем не менее, наша страна исходит из приоритета обеспечения своих национальных интересов.

Ключевые слова: Национальные интересы; стратегическое партнерство; многовекторная политика; приоритеты внешней политики; Меморандум о нераспространении ядерного оружия; Генеральная ассамблея ООН; Организация по бехопасности и сотрудничеству в Европе; интеграция; Евразийский экономический союз; Организация договора о колективной безопасности.

Введение

Предмет исследования представляет комплекс политических, экономических и культурных казахстанско-российских отношений на современном этапе.

Целью статьи является анализ и обобщение взаимодействия Казахстана и России, выявление динамики развития и перспектив взаимовыгодного сотрудничества и интеграции.

Гипотеза заключается в определении состоянии и перспектив развития казахстанско-российского сотрудничества, его сильных и слабых сторон в достижении национальных интересов Казахстана. Руководство РК всегда рассматривало взаимоотношения с Россией с точки зрения стратегического партнерства с упором на экономику в общем контексте многовекторной внешней политики.





Хабаршысы ЗКУ

Прошло почти тридцать лет с тех пор как Казахстан и Россия являются самостоятельными участниками международных отношений. Наша республика и Российская Федерация являются надежными политическими и экономическими партнерами и добрыми соседями. Помимо межнациональной совместной деятельности на межгосударственном уровне, осуществляется сотрудничество в таких объединениях, как СНГ, ОДКБ, ШОС, ОБСЕ и др. Оба государства завоевали авторитетное положение в мировом сообществе.

Россия извечный сосед Казахстана на евразийском пространстве, между ними сформировались отношения глубокого братского уважения и взаимопонимания. В связи с вышеназванным фактором, после распада СССР происходит упрочение российско-казахстанских дипломатических, политических, экономических, культурных и иных сферах, позволяющих сделать благоприятный прогноз в отношениях в перспективе.

Материалы и методы исследования

Статья посвящена сотрудничеству Казахстана и России на современном этапе, что предполагает применение общепризнанных методов научного исследования, обеспечивающих системность, всесторонность и объективность анализа. Основным методом стал метод политического анализа, позволивший проследить эволюцию и динамику развития казахстанско-российских отношений по ключевым направлениям сотрудничества.

Системный анализ дал возможность выявить роль Российской Федерации во внешней политике РК в условиях переформатирования международной системы отношений.

Применение нормативного метода позволило проанализировать документы и соглашения двустороннего и многостороннего характера, заключенные между двумя странами.

Результаты исследования

Республика Казахстан и Российская Федерация официально установили дипломатические отношения в конце октября 1992 года. Однако, еще до этого между двумя государствами был подписан Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи, ставший основой для дальнейшего развития двусторонних отношений [1, с. 18].

С этого времени межгосударственное взаимодействие двух стран развивается по восходящей линии. В 1998 году была подписана Декларация о вечной дружбе и союзничестве, ориентированная на XX1 столетие. В 2013 году между РК и РФ был заключен «Договор о добрососедстве и союзничестве в XX1 веке», ознаменовавший переход на качественно новый уровень взаимоотношений и закрепивший все достигнутые договоренности, включая уважение к суверенитету, территориальной целостности и незыблемости государственных границ. При этом заявлялось стремление к взаимовыгодности сотрудничества между Москвой и Астаной, учет интересов обеих сторон.

Нельзя не отметить значимость роли России в процесс отказа Казахстана от ядерного оружия при предоставлении ему прочных гарантий безопасности и защиты от внешних нападений. В целях достижения статуса безъядерного государства, добровольно отказавшегося от ядерного оружия было заключено Соглашение о стратегическом ядерном потенциале, располагавшегося на казахстанской территории. Согласно этому документу, имеющему важнейшее международное значение, наша страна поручала и передавала РФ «права на осуществление регулирования, использования, гарантирования ядерной безопасности и материально-технического оснастки, недолговечно помещенные на казахстанской земле» [1, с.86]. Таким образом, РК не только отказался от ядерного оружия на добровольных принципах, но и передал Кремлю ответственность за него.

Окончательно этот вопрос завершился подписанием в конце весны 1992 года Протокола о соблюдении Казахстаном условий Договора о нераспространении ядерного





Хабаршысы ЗКУ

оружия. Документ был подписан в Лиссабоне при участии высшего руководства пяти ядерных государств, подтвердивших добровольный отказ нашей страны от всех видов атомного арсенала, расположенного на ее территории и передачу его России.

Через два года на Будапештской встрече руководства стран, входящих в Организацию по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) РК получила гарантии по своей безопасности. Они были закреплены в Меморандуме о гарантиях безопасности в связи с присоединением Республики Казахстан к Договору о нераспространении ядерного оружия, подписанного в начале декабря 1994 года. Согласно Меморандуму Россия, Великобритания и США обязались уважать суверенитет, независимость, территориальную целостность РК и отказывались от применения или угрозы применения силы против нашей страны.

Еще в 1993 году президент Узбекистана И. Каримов на заседании Генеральной Ассамблеи ООН выдвинул инициативу о подписании Международного Договора о создании Зоны свободной от ядерного оружия в Центральной Азии (ЦАЗСЯ). Это предложение было поддержано со стороны многих государств. Особые усилия в этом вопросе принадлежат Казахстану, что привело к подписанию в 2006 году Семипалатинского Договора о ЦАЗСЯО. Все пять центрально-азиатские страны – Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан, Туркменистан и Узбекистан – единодушно одобрили его и в марте 2009 года он вступил в силу.

И, наконец, в мае 2014 года пять ядерных держав — Великобритания, Китай, Россия, США, а также Франция подписали поистине исторический документ, гарантирующий безопасность в Центральной Азии. С особым удовлетворением встретил подписание Протокола Казахстан, располагавший большим объемом ядерного оружия и добровольно отказавшийся от него.

С начала обретения суверенитета отношения между двумя странами преодолели целый ряд этапов эволюции — это начиная с обозначения новых правовых связей до осуществления программы стратегического партнерства.

Начало первого периода казахстанско-российских отношений приходится на декабрь 1991 года. Он длился до мая 1992 г, В это время происходил процесс подписания двусторонних договоров и соглашений между РК и РФ. Основополагающим политическим документом данной стадии является Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи.

Второй период (май 1992 - март 1994 гг.) был отмечен усилением двустороннего торгово-экономического и политического взаимодействия. В октябре 1992 года были установлены дипломатические связи между РК и РФ. Подписано соглашение о создании торговых представительств. Произошло еще одно значительное событие — распад единой рублевой зоны и введение 15 ноября 1993 года собственной национальной валюты Казахстана тенге. Завершение данного периода совпадает с первым официальным визитом Президента Н. Назарбаева в Россию и подписанием 22-х масштабных документов.

Третий период (март 1994 – январь 1995 гг.). Повышенная заинтересованность отдается совместному военно-политическому сотрудничеству.

Четвертый период включает время с весны 1995 г. по апрель 1998 года. С 1995 г. на практике стали воплощаться модели экономической интеграции, направленных на большую часть постсоветского пространства.

Пятый период начался весной 1998 г. и продолжается до настоящего времени. Его начало связано с заключением Декларации о вечной дружбе и союзничестве между государствами. Этот уникальный документ еще раз засвидетельствовал доверительное и равноправное партнерство и союзничество Казахстана и России и закрепил ориентиры взаимоотношений в новом столетии. Декларация нацеливала народы дружественных государств на взаимное уважение, равноправное партнерство и углубление интеграционных процессов для обеспечения процветания и благополучия.





Хабаршысы ЗКУ

Необходимо заострить внимание на том, что инициатором тесной экономической интеграции Казахстана и России, создания Евразийского экономического пространства являлся первый президент Казахстана Н.А. Назарбаев [2].

Известный и пользующийся международным авторитетом и признанием дипломат, а сегодня президент РК К.К. Токаев отметил, что ключевым принципом и инструментом реализации внешней политики нашего государства выступает многосторонняя дипломатия, главная парадигма которой заключается в осуществлении внешней политики при координации отечественных национально-государственных интересов с интересами зарубежных стран и мирового сообщества [3, с. 26-27].

Посол РК в РФ Т.А. Мансуров сказал: «Российская Федерация на полном основании занимает ведущую роль, с которыми наша республика ставит своей задачей благоприятствовать стратегическому партнерству» [4].

Стратегическая значимость РК для России определяется ее ролью в обеспечении эффективности российского военно-космического комплекса и укрепления обороноспособности РФ. В Казахстане расположены семь крупнейших военных объектов, занимающих значительные земельные площади. Главной космической гаванью РФ является казахстанский космодром Байконур, с которого производится семьдесят процентов запусков ракет. При этом только Байконур может обеспечить вывод на орбиту ракет класса «Союз и «Протон». Несмотря на то, что Россия располагает двумя собственными площадками «Плесецк» и «Восточный», но отказываться от аренды казахстанского космодрома она не собирается. В связи с этим договор на использование Байконура был продлен до 2050 года.

Достаточно интенсивно развивается казахстанско-российское военно-техническое сотрудничество. Достаточно сказать о том, что Россия находится на первом месте среди партнеров Казахстана по экспорту вооружения. Кроме того, на базе казахстанских предприятий осуществляется сборка и комплектация некоторых видов боевой техники. В настоящее время в российских вузах походят обучение военнослужащие из нашей страны. Только за 15 лет подготовку в них прошли свыше двух с половиной тысяч казахстанцев.

Однако, в последнее время география закупок вооружения и подготовки военных кадров РК значительно расширилась. В особенности, это касается Турции.

Определенные результаты имеются в развитии связей между контрразведывательными службами двух стран, которые выработали пакетные решения о совместной деятельности по борьбе с международными террористическими и экстремистскими организациями. В 2008 году было подписано Соглашение между КНБ и ФСБ, определяющий принципы и реальные меры по осуществлению такой деятельности.

Для обеспечения национальной безопасности большое значение имеет развитие сотрудничества государств, входящих в Организацию Договора Коллективной Безопасности, одними из главных учредителей которой выступили Казахстан и Россия.

Участники ОДКБ в 2004 году заключили Соглашение о совместном планировании применения вооруженных сил в целях в поддержания коллективной безопасности. Москва и Астана договорились о проведении регулярных военных учений на российской и казахстанской территориях в поочередном порядке.

Первый Президент РК Н. Назарбаев призвал усилить ОДКБ, предложив сформировать совместный постоянно действующий воинский контингент для молниеносного реагирования на внешнюю опасность. В декабре 2008 года на неформальном Саммите глав государств России, Казахстана, Армении, Кыргызстана и Таджикистана договорились сформировать в рамках ОДКБ группировку сил быстрого реагирования.

Проект резолюции о формировании Коллективных сил оперативного реагирования (КСОР) подписан четвертого февраля 2009 года. Экс-президент России Д.А. Медведев сказал тогда: «сошлись в необходимости решения», в надобности таковой структуры [5].





Хабаршысы ЗКУ

Как отметил помощник президента России С. Приходько КСОР необходим для «укрепления обороны, выполнения специальных задач по борьбе с мировым злом терроризмом, транснациональной высокоорганизованной преступностью, наркотрафиком, а также для завершения негативных последствий чрезвычайных ситуации» [6]. С точки зрения определенных экспертов, данная организация имеет возможность стать ответом военному блоку НАТО, усиливающемуся на Востоке.

Спустя некоторое время президент России отметил, что по совокупности всех имеющихся возможностей Коллективные силы оперативного реагирования (КСОР) по качеству, будут подобны устройству НАТО. Он заявил, что Россия намерена передать в состав соединенных сил дивизию и бригаду, указав на следующие, это - 98-я гвардейская, а также 31 десантная бригада ВДВ РФ.

После распада Советского Союза в 1991 г. было положено начало учреждению региональной межгосударственной организации СНГ — Содружество Независимых государств — для того, чтобы координировать взаимоотношения стран прежнего СССР. Основными представителями сформированного объединения выступили Россия, Беларусь, Украина, Казахстан, Азербайджан, Армения, Молдова, Кыргызстан, Узбекистан, Таджикистан, Туркменистан. На следующий год после образования СНГ, стали подписываться двусторонние соглашения в торговой сфере, о создании зоны свободной торговли, таким образом наметилось экономическое партнерство государств.

Дальнейшая тенденция поступательного движения общеэкономических отношений нашло выражение в последовавших интеграциях, таких, как Союзное государство России и Белоруссии, ГУАМ (Грузия, Украина, Азербайджан, Молдова), а также ЕврАзЭС, в который вошли — Россия, Казахстан, Белоруссия, Киргизия, Таджикистан. Под эгидой ЕврАзЭС действует Таможенный Союз (Россия, Белоруссия, Казахстан). Центрально-азиатское сотрудничество (ЦАС) — вошла в состав ЕврАзЭС, после интеграции приостановила свою деятельность [6].

Н. Назарбаев в докладе перед студентами МГУ им. Ломоносова в 1994 г. озвучил идею активной интеграции в рамках евразийского пространства. Пройдя ряд фаз развития: ЕврАзЭС, Таможенного союза, а также Единого экономического пространства (ЕЭП), данная концепция успешно претворилась в ходе подписания 29 мая 2014 года в Ак Орде Договора о Евразийском экономическом союзе (ЕАЭС), ратифицированного первого января 2015г. Поступательная интеграция — это результативный показатель возрастания ЕАЭС за счет Армении и Кыргызстана, диалог с международными организациями, а также с довольно многочисленными государствами, которые высказывают живой интерес к функционированию данного союза.

Евразийское экономическое сообщество, начало свою деятельность 10 октября 2000 г. после заключения в столице Казахстана документа, подписанного президентами пяти государств. В 2008 году Узбекистан прервал свое участие, так как колебался в результативности работы сообщества. Эта региональная интеграция одна из крупнейших в мире, потому что сплачивает страны с численностью 180 млн. людей, ее территория простирается на 20 млн. км. Начальная стадия образования объединения имеет такой фактор - торговля ведется беспошлинно и нет количественных ограничений.

В 2010 году было положено начало возникновению Таможенного союза, для членов которого был отменен пограничный контроль. ТС приступил к практической деятельности с июля 2011 года, когда был упразднен на границах трех стран контроль. Унифицированные таможенные тарифы послужили инструментом возрастания конкурентоспособности изделий национального производства, чрезвычайно благоприятно сказалось для Казахстана. Согласно мониторинга Евразийского банка развития, пределы ставки ввозного тарифа по всем видам изделий, перенос всех видов контроля на внешние границы союза, аннулирование таможенных и иных административных барьеров обеспечили в 2015 г. добавочный прирост душевого ВВП на 15-20 процентов [5].





Хабаршысы ЗКУ

Успешно осуществлялся План общей деятельности на 2016-2018 гг., а также Программа долгосрочного экономического сотрудничества до 2020 года включительно. Кроме этого реализовывались Программа и План действий в рамках межрегионального и приграничного сотрудничества на 2012-2017 гг.

Новый этап во взаимоотношениях двух стран на уровне первых руководителей как президентом РФ стал В.В. Путин[6].Так, развитию благоприятствует геополитического сотрудничества двух стран политическое взаимодоверие и традиционно-историческое дружественное расположение между руководителями государств. Н. Назарбаев после очередных президентских выборов, которые состоялись 26 апреля 2015 года, совершил визит в Россию, где принял активное участие в неформальном совещании СНГ, очередной встрече Высшего Евразийского экономического Совета (ВЕЭС), а также на праздничных мероприятиях, в честь 70-летия Победы Советского Союза в Великой Отечественной войне (1941-1945 гг.). В общей сложности В.В. Путин и Н.А. Назарбаев за пери-од с 2015-2017 гг. провели около двадцати встреч на высшем уровне.

За заслуги в установлении и улучшении взаимного сотрудничества и особые заслуги в содействии интеграции на евразийском пространстве, Президент Российской Федерации В.В. Путин удостоил награды орденом Александра Невского Президента Республики Казахстан Нурсултана Назарбаева.

На сегодняшний день Россия является одним из основных торговых партнеров РК. РФ сохраняет двадцатипроцентную долю в общей сумме торгового оборота республики. Казахстан сохраняет вторую позицию среди внешнеторговых партнеров России в числе стран СНГ. В период 2015-2016 гг. на который приходится кульминационная точка мирового экономического кризиса, товарооборот между странами снижается. Сокращение обоюдного товарооборота обуславливалось резким падением мировых цен на сырье — это нефть, газ и др. Данное обстоятельство привело к скачку доллара и падению национальных валют, в результате значительно снизилась покупательская способность народа, разорению среднего и мелкого бизнеса.

Устранению финансовых барьеров, а также интенсификации инвестиционного партнерства призван содействовать Евразийский банк развития, созданный в 2006 году.

К 2025 г. запланировано организовать уникальный рынок углеводородов в рамках ЕАЭС, который повысит конкурентоспособность России и Казахстана на мировых рынках в сфере нефтепродуктов. А также осуществляется совместная деятельность по созданию интегрального электроэнергетического рынка к 2019 г., данный процесс позволит произвести запланированный переход к скоррелированной энергетической политике до 2025 г. [7].

Широкие перспективы открывает совместная деятельность в области науки и новейших технологии. В рамках запланированных мероприятий осуществляется деятельность по проектированию фонда нанотехнологий.

Еще одной перспективной сферой казахстанско-российского сотрудничества становится туризм. В 2015 г. в Казахстан приехало отдыхать более трёх миллионов российских граждан, что позволило стране занять 4-ое место по популярности выездного туризма россиян.

Спектр отношений между странами весьма обширен и распространяется на все сферы — политическую, торгово-экономическую, инвестиционную, информационно-коммуникационную, инновационную, культурно-гуманитарную.

В последние годы стали развиваться и новые направления двустороннего сотрудничества, охватывающие военно-политическую, энергетическую сферы и область высоких технологий [8].

В ходе визита нового президента РК К.Токаева в Москву, стороны договорились и о расширении областей культурно-гуманитарного сотрудничества, прежде всего, о развитии





Хабаршысы ЗКУ

контактов в образовании. Была подтверждена неизменность курса стратегического партнерства и союзничества.

Между тем, имеется и немало проблем в казахстанско-российских отношениях. Безусловно, межгосударственные отношения развивались поступательно и несмотря на то, что Россия называла Казахстан не только самым близким союзником и другом, тем не менее, до сих пор, на наш взгляд, концептуально она не определилась с отношением к нему, как отдельному государству или же в системе всего Центрально-Азиатского региона.

Тем более, что поиск собственной геополитической идентичности проходил в России сложно и болезненно, в борьбе различных мнений. Принятая российским руководством на вооружение концепция «русского мира» и попытки реализации ее в Украине вызвали санкции западных государств и негативную реакцию в Казахстане. Кроме того, ЕАЭС мыслился Казахстаном как чисто экономический союз и желание России придать ей геополитический характер вовсе не соответствуют стремлениям казахстанского руководства и общества.

Заключение

Двустороннее сотрудничество двух государств обладает весьма значительным потенциалом. Перед дружественными странами общей задачей является — диверсификация экономики, внедрение новых технологий, эффективное использование природных ресурсов, построение постиндустриального общества. Подытоживая, можем констатировать, что российско-казахстанские отношения имеют высокий потенциал для дальнейшего развития и укрепления.

С Россией у Казахстана особые отношения, сложившиеся за века совместного пребывания в рамках одного государства — сначала Российской империи, а затем Советского Союза. Особенность их заключается в близком соседстве, в котором самые протяженные в мире границы, скорее объединяют, нежели разъединяют. Общая история, достижения и победы, историческая память, глубокие культурные и ментальные связи, большие диаспоры в обеих странах —вот то, что составляет сердцевину отношений двух стран и народов. После распада СССР и образования независимых государств отношения РФ и РК складывались, как на двусторонней, так и многосторонней основе.

Двусторонние связи между Казахстаном и Россией официально были установлены 25 мая 1992 года, когда был подписан Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи. Сегодня договорная база двух стран включает больше двухсот документов и подкреплена Договором о вечной дружбе и союзничестве. Отметим, что стороны полностью решили вопросы делимитации и демаркации границ и закрепили это в соответствующих документах.

Оба государства состоят в Содружестве Независимых Государств (СНГ), являются учредителями сначала Таможенного Союза (ТС), а затем Евразийского экономического Союза (ЕАЭС). Известно, что процессы интеграции России и Казахстана начались с инициатив Первого президента РК Н.А.Назарбаева. Общие интересы привели к созданию и участию обеих стран в Организации Договора коллективной безопасности (ОДКБ) и Шанхайской Организации сотрудничества (ШОС).

ЛИТЕРАТУРА

- [1] Жигалов К.В. Первый Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев. Хроника деятельности (1.12.1991-31.05.1993) / К.В. Жигалов, Б.К. Султанов. Алматы, 1993. С.8-9
- [2] Турсунбаев Т.А. Российско-казахстанское сотрудничество: состояние и Перспективы / Т.А. Турсунбаев // Казахстанская правда. 1995. 20 июня.
- [3] Токаев К.К. Под стягом независимости: Очерки о внешней политике Казахстана / К.К. Токаев. Алматы, 1997. 735 с.
- [4] Мансуров Т.А. Российско-казахстанские отношения: новые рубежи / Т.А. Мансуров // Материалы научно-практической конференции. –Москва, 1996. С.47.
- [5] Официальный сайт Министерства экономического развития Российской Федерации [электронный ресурс] / URL: http://www.economy.gov.ru/minex/activity/sections/formuep/.





Хабаршысы ЗКУ

- [6] Халидуллин Γ . Становление внешней политики Казахстана: история, состояние / Γ . Халидуллин. Астана, 2007. С. 376.
- [7] Экономический интернет портал [электронный ресурс] / URL: http://: www.doingbusiness.org/~/media/FPDKM/Doing%20Business/Documents/Annusl Reports /English/ DB12 FullReport.pdf
- [8] Сагиндиков Р.Е. Казахстанско-Российские дипломатические отношения: состояние и перспективы / Р.Е. Сагиндиков // Вестник РУДН. серия Международные отношения. Москва, 2014. № 2. С.140-147.

REFERENCES

- [1] Zhigalov, K.V., Sultanov, B.K. (1993). Pervyj Prezident Respubliki Kazahstan Nursultan Nazarbaev [First President of the Republic of Kazakhstan Nursultan Nazarbayev. Chronicle of the activities]. Hronika deyatelnosti (1.12.1991-31.05.1993) Almaty [in Russian].
- [2] Tursunbaev, T.A. (1995). Rossijsko-kazahstanskoe sotrudnichestvo: sostoyanie i perspektivy [Russian-Kazakh cooperation: status and prospects]. Kazahstanskaya pravda [in Russian].
- [3] Tokaev, K.K. (1997). Pod styagom nezavisimosti: Ocherki o vneshnej politike Kazahstana [Under the Banner of Independence: Essays on Kazakhstan's foreign Policy] Almaty [in Russian].
- [4] Mansurov, T.A. (1996). Rossijsko-kazahstanskie otnosheniya: novye rubezhi. [Russian-Kazakh relations: new frontiers]. Materialy nauchno-prakticheskoj konferencii Moscow [in Russian].
- [5] Oficialnyj sajt Ministerstva ekonomicheskogo razvitiya Rossijskoj Federaci [Official website of the Ministry of Economic Development of the Russian Federation] URL: http://www.economy.gov.ru/minex/activity/sections/formuep/ [in Russian].
- [6] Halidullin, G. (2007). Stanovlenie vneshnej politiki Kazahstana: istoriya, sostoyanie [Formation of Kazakhstan's foreign policy: history, state] Astana [in Russian].
- [7] Ekonomicheskij internet portal [Economic Internet portal].URL: http//: www.doingbusiness.org/~/media/FPDKM/Doing%20Business/Documents/Ann usl-Reports / English/ DB12-FullReport.pdf [in Russian].
- [8] Sagindikov, R.E. (2014). Kazahstansko-rossiiskie diplomaticheskie otnoshenya: sostoyanie i perspektivy [Kazakh-Russian diplomatic relations: current state and prospects]. Vestnik RUDN, serya Megdunarodnye otnoshenya, 2,140-147 [in Russian].

Найманбаев Б.Р., Шеримбаева Ж.Д. ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ МЕН РЕСЕЙ ФЕДЕРАЦИЯСЫНЫҢ ӨЗАРА ҚАРЫМ-ҚАТЫНАСТАРЫ

Андатпа. Мақалада ғылыми әдебиеттің кең ауқымы мен түрлі дереккөздердің негізінде Қазақстан Республикасының Ресей Федерациясымен өзара қарым-қатынасына талдау жүргізіледі. Екі ел де бір мемлекет – алдымен Ресей империясы, содан кейін Кеңес одағы шеңберіндегі тығыз тарихи қатынастармен байланысты. КСРО ыдырағаннан кейін тәуелсіз және достас мемлекеттер ретінде ҚР мен РФ қарым-қатынасында жаңа кезең басталады. Ресей бүгінде бірқатар объективті факторларға байланысты Қазақстанның көпвекторлы сыртқы саясатындағы басты басымдықтардың бірі болып табылады. Мақалада Ресей еуразиялық кеңістіктегі Қазақстанның тарихи көршісі болып табылатыны, екі ел арасында терең бауырластық, құрмет пен өзара түсіністік қарым-қатынасы қалыптасқаны көрсетілген. Ресейлік Вектор Қазақстанның сыртқы саяси байланыстарында басты назарда. Біздің еліміз Ресей Федерациясы үшін Орталық Азиядағы нақты көшбасшылығының, едәуір табиғи ресурстарға ие болуының, Каспий мен Байқоңыр нысанының рөлі, сондай-ақ ірі орыс диаспорасы болуының салдарынан геостратегиялық тұрғыдан маңызды.

Қазақстан-Ресей қарым-қатынастары Еуразиялық экономикалық одақ пен Ұжымдық қауіпсіздік шарты ұйымына қатысу шеңберінде екіжақты негізде және көпжақты форматта дамып келе жатқанына ерекше назар аударылды. Сондай-ақ, ҚР мен РФ арасындағы өзара іс-қимыл деңгейі стратегиялық әріптестік сипатына ие болғанына қарамастан, біздің еліміз өзінің ұлттық мүдделерін қамтамасыз ету басымдығына сүйенеді.

Кілт сөздер: ұлттық қызығушылықтар; стратегиялық әріптестік; көпвекторлы саясат; сыртқы саясаттың басымдықтары, ядролық қаруды таратпау туралы Меморандум; БҰҰ Бас Ассамблеясы; Еуропадағы қауіпсіздік және ынтымақтастық жөніндегі ұйым; интеграция; Еуразиялық экономикалық одақ; Ұжымдық қауіпсіздік туралы шарт ұйымы.





Хабаршысы ЗКУ

Naimanbayev Bekmurat, Sherimbayeva Zhibek RELATIONSHIP OF THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN AND THE RUSSIAN FEDERATION

Annotation. The paper analyzes the relationship between the Republic of Kazakhstan and the Russian Federation based on a wide range of scientific literature and various sources. Both countries are linked by close historical relations within the framework of finding one state - first by the Russian Empire, and then by the Soviet Union. After the collapse of the USSR, a new stage begins in relations between the Republic of Kazakhstan and the Russian Federation, as independent and friendly states. Russia today is one of the main priorities in the multi-vector foreign policy of Kazakhstan due to a number of objective factors. The paper indicates that Russia is Kazakhstan's historical neighbor in the Eurasian space, relations of deep fraternal respect and mutual understanding have been formed between the two countries. The Russian vector is at the center of attention in Kazakhstan's foreign policy relations. Our country is geostrategically significant for the Russian Federation due to its de facto leadership in Central Asia, the possession of a significant amount of natural resources, the role of the Caspian and the Baikonur facility, as well as the presence of a large Russian diaspora.

Particular emphasis is placed on the fact that Kazakh-Russian relations are developing on a bilateral basis and in a multilateral format within the framework of participation in the Eurasian Economic Union and the Collective Security Treaty Organization. It is also noted that despite the fact that the level of interaction between the Republic of Kazakhstan and the Russian Federation has the character of a strategic partnership, nevertheless, our country proceeds from the priority of ensuring its national interests.

Keywords: national interests; strategic partnership; multi-vector policy; foreign policy priorities; Memorandum on the Nonproliferation of Nuclear Weapons; UN General Assembly; Organization for Security and Cooperation in Europe; integration; Eurasian Economic Union; Collective Security Treaty Organization.